

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَالدَّارُ الْوَاسِعَةُ عَلَيْكُمْ مَخْرُوجٌ
 عسى أن يبعثك ربك مقاماً محموداً
 طلستیں کا فور ہو جائیگی اگن دکھنا
 میں بھی اگر نرانی چہرے پر نار نہیں ہوں

میں نے اپنے ہاں پتہ پر ہو

مضامین بنام پیر
 اور
 باقی تمام خط و کتابت منجرا فضل
 قادیان دارالامان ضلع گورداسپور کے
 پتہ پر ہو
 چندہ غیر ممالک سے سائپے

خدا تعالیٰ نے اس بات کے ثابت کر نیسے کہ میں کسی طرف ہوں اس قدر
 نشان دکھلاؤ ہیں کہ اگر وہ ہزار بی پر بھی تقسیم نہ ہو جاویں تو انھی
 بھی اس سے نبوت ثابت ہو سکتی ہے ... لیکن پھر بھی جو لوگ انسانوں
 میں شیطان ہیں وہ نہیں مانتے
 چندہ مقامی
 فریداران

مفت میں تین بار شائع ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

آخری ماہ میں ایک رسالہ کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا، اور وہی ریح موعود، (حقیقۃ الوحی)

جلد ۲ مورخہ ۸ اکتوبر ۱۹۱۲ء مطابقت ۱۶ ذیقعدہ ۱۳۳۲ھ ۲۹ مئی

یوینیا۔ ۴۔ اکتوبر ۱۹۱۲ء کی خبر ہے کہ چونکہ روس کے مقابل
 پر جرمن بھی اب پہنچ گئے ہیں اسلئے آسٹری سپہ سالار نے
 اب دہرا دہڑ یوینیا میں فوجیں سمیٹنی شروع کر دی ہیں
 میں جو بے شمار زخمی آ رہے ہیں ان میں جرمن بھی شامل ہیں
 ان کا غیر مقدم نہایت پر جوش سے کیا جا رہا ہے
 محارہ جنوبی افریقہ۔ ۴۔ اکتوبر۔ پریٹوریا کی خبر ہے
 کہ ضلع واریسباد اور رائنڈ فونٹن میں ۲۶۔ ستمبر کو سخت سختی
 معرکہ ہوا۔ جس میں انگریزی طرف کے ۱۶ قتل۔ ۴۳۔ زخمی
 ۸۔ لاپتہ اور ۱۹۲۔ ایسے ہوئے۔ مگر جرمن خوراک اور پانی کی
 قلت کی وجہ سے ہمارے قیدیوں کو جنگ میں پھر شریک نہ ہونے
 اور حاضری کا صلیف چیلکے لیکر چھوڑ رہے ہیں
 ۴۔ اکتوبر۔ ناروے کا ایک جہاز سترنگ سے ٹکا گیا۔ دو
 آدمی ڈوب گئے۔ باقی بچ گئے۔ ایک انگریزی سٹیمر ہل سے
 انٹی درپ جاتا ہوا سترنگ سے ٹکا گیا اور غرق ہوئے

تازہ خبریں
 متحدہ فوج حلا کرتی ہے۔ (لندن ۴۔ اکتوبر) پیرس
 میں ایک اعلان ہوا ہے کہ دشمن کے تمام حملوں کو پسپا کر کے
 مغربی بازو پر ہم نے مختلف موقعوں پر پیش قدمی شروع کر
 دی ہے۔ دوسری جگہ ہماری پوزیشن ٹھیک ہو رہی ہے
 وسط میں کوئی تبدیلی نہیں۔ اور اگر کوئی پر دشمن شمال کی
 طرف دیکھل دیا گیا ہے۔ جنوبی دو درے میں اگر چہ آہستہ
 ترقی کر رہے ہیں مگر ہم برابر بڑھ رہے ہیں
 روسیوں کی پیش قدمی (لندن ۴۔ اکتوبر) روسی
 جرموں کی سخت شکست کے بعد پھر مشرقی پریشیا میں گھس
 گئے ہیں۔ پٹرورگڈ میں اعلان ہوا ہے کہ جرمن رسالہ کا
 لوڈز کی ٹرک پر مقابلہ کیا گیا جس کے نتیجے کہ پیدل فوج
 تھی

مدینہ منورہ
 حضرت خلیفۃ المسیح تیسرے عافیت سے ہیں
 (۲) خاندان رسالت غیریت سے ہے
 (۳) حضرت خلیفہ اول کے بڑے صاحبزادے میاں عبدالحمید صاحب
 کی طبیعت علیل ہے۔ اجاب انھی صحت کیلئے دعا فرمادیں
 (۴) انی سکول کے شاہ میں ایک قابل گریجویٹ
 اور مشی نور
 حساب نشی ہاضل کی یادتی ہوئی ہو اسلئے انشاء اللہ تعالیٰ دونو
 وجود سکول کے لئے مفید ثابت ہونگے
 مبلغین کی جماعت روز بروز ترقی کر رہی ہے۔ فیصل
 میر محمد اسٹی صاحب کی زیر صدارت ہفتے میں دو دفعہ مبلغین
 کا جلسہ ہوتا ہے
 آمد جہانمان۔ میاں روز صاحب بوڑیوال نشی ابادون صاحب

پیشوا حکیم لاہور۔ مولوی فیض محمد صاحب مالکوٹ۔ نذیر حسین صاحب الرید مرمیمی لاہور سے لکھنؤ لائے
 مسز الکیم خاں غلی (بنگال) مولوی فتح الدین صاحب دہم کوٹ۔ صلح محمد صاحب کرمی علی پور پٹنہ۔

جنگ یورپ

دی آئیں ہیضہ - (لندن ۳ - اکتوبر) برٹینویٹ خبر ہے کہ آئنا سے بہت لوگ ہیضہ چھوٹنے کے سبب نمون کے لئے بھاگ رہے ہیں۔ ماہویہ بھی خبر ہے کہ آئنا میں مدافعت کا انتظام کیا جا رہا ہے۔

جاپانی اٹاچی - (لندن ۳ - اکتوبر) رپورٹ کو معلوم ہوا کہ جنرل فریچ کے شاف میں تین جاپانی اٹاچی ساتھ رہینگے۔ (لندن ۳ - اکتوبر) گل شام کے گیارہ بجے پیرس میں ایک سرکاری بیان شائع ہوا ہے کہ مغربی بازو پر ہمارا ایک دستہ ڈرا پیچھے ہٹ گیا ہے۔ سونے کے شمال میں ہم ابر کے آگے بڑھ گئے ہیں۔ دشمن نے جو سخت حملے ہماری فوج پر کئے وہ ناکام رہے۔ رپورٹ ہو کہ اب مینو کے مغربی کنارے پر دشمن کا ایک آدمی بھی نہیں ہے۔

ایشیا کا میدان کارزار - (لندن ۳ - اکتوبر) ٹوکیو کی خبر ہے کہ سنگاؤ میں جرمن ہوائی جہازوں نے دو دفعہ جاپانی جہازوں پر حملہ کرنے کی کوشش کی۔ لیکن کچھ نتیجہ نہ نکلا۔ جرمن قتلوں اور جہازوں اور جاپانی فوج پر گولہ باری ہو رہی ہے۔ جرمنی میں جہاز سازی - (لندن ۳ - اکتوبر) ٹائمز کا ناظر کون ہیگن سے اطلاع دیتا ہے کہ جرمن بندرگاہوں میں جہاز سازی کا کام بسرگرمی جا رہی ہے۔ پچاس سب میرین قسم کے جہاز زیر تعمیر ہیں۔

جہازوں کی غرقابی - جرمن کروزر لینزنگ نے ایک اٹلی سٹیمر کو جو کہ انگریزوں سے رجسٹرڈ کیا ہوا تھا اور امریکہ کی ملکیت تھا۔ غرق کر دیا (پہلی سے مغربی کنارے پر) (لندن ۳ - اکتوبر) یہ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا کہ ۲۲ ستمبر کو دو جرمن کروزروں نے فرانسیسی گن جہاز زلی آف ہاٹ کو غرق کر دیا۔ ۲۲ ارباب کو پہلے اس پر سے سامان حرب اٹھا لیا گیا۔ پھر گولہ باری کے اسے غرق کر دیا اور پھر جرمن کروزر ٹمبر ہاٹ پر گولہ باری کی۔

قیصر کی حفاظت - (لندن ۳ - اکتوبر) قیصر کی نقل و حرکت کو راز میں رکھا جاتا ہے۔ اور اس کی حفاظت کا خاص انتظام ہے۔ قیصر پھیلی دفعہ ولیمبرگ سے کانینز میں ملاؤ

اس سے قتل کر کے کھانکے تم کبھی نہ مغلوب ہونے والے بہادر ہو اور پھر رعایا سے اس کو دنیا کا امن قائم کرنا اور کھانکے ٹروڈیوں کی جانت پھلے ہنسنے قیصر رات کے وقت غیر متوقع طور پر بارکوں میں آیا اور پچ چاب سپاہیوں کو دیکھتا رہا اور یہ پھا دن تھا کہ وہ پولین کی طرح یوں آجاس کے سبب سپاہی بھوت کہا کرتے تھے۔

کر او میں دشمن کی فوج کی جمعیت آٹھ لاکھ ہے۔ جرمنوں کے چار ہتھیار بھی جنہیں زیادہ تر بوری اور میکس ہیں اسی تعداد میں شامل ہیں۔ بحری معاملات - (لندن ۳ - اکتوبر) بورڈ میں فریچ حکومت کے ظاہر کیا ہے کہ ۲۲ ستمبر کو جرمن کروزر ان شارن ہورسٹ ویناؤ نے مقام پاپی کے متصل فریچ انگریز زلی کو غرق کر دیا۔ زلی سے بتاریخ ۱۳ ستمبر سامان جنگ اتار لیا گیا تھا اور اسپر عملہ بھی کوئی باقی نہ تھا۔ من بعد جرمن جہازوں قصبہ پاپی پر جو قلعہ بنا نہیں گولہ باری کی (پاپی بھرا کابل میں جزیرہ نیوزی لینڈ کے متصل واقع ہے)

امریکہ و محادیہ - ۳ - اکتوبر - یہ ثابت ہو گیا ہے کہ بحری قیادت میں جو جرمن کروزر ہیں۔ انکو نیویارک سے کوئلہ مل رہا ہے انگلستان نے اس پر اعتراض کیا ہے۔ اور اس معاملہ پر انگلستان اور امریکہ میں نزاع ہو جانے کا اندیشہ ہے۔ شکل یہ ہے کہ امریکہ حکومت قانون بنے تعلق کی خلاف ورزی کرنے والوں کو قانوناً سزا نہیں دے سکتی۔

محادیہ اٹلی و رپ - ۳ - اکتوبر - جرمنوں نے کل صبح اٹلی درپ کے بیرونی حلقہ کے قلعہ لیٹ اور والیم پر حملہ کیا مگر بنقصان کثیر سپاہ کو دینے گوئی۔ بلجیٹے بنوک سنگین حملہ کیا تھا۔ جرمن پیدل فوج اٹلی و رپ پر کئی حملے کر چکی ہے لیکن سب میں ناکام ہوئی۔

ایٹلیورپ کی خبر سب سے ۲۲ اکتوبر نظر ہے کہ جرمن توپخانہ کی شدید گولہ باری کی پانچ دن لگا تار نہایت استقامت کے مزاحمت کر کے بعد میں دریا سینہ کے مشرق میں دریا۔ منہی ناک ہٹ آنا پڑا۔ دریا منہی پر ہماری پوزیشن نہایت مضبوط ہے اور ہم وہاں بدرجہ کمال مزاحمت کرینگے۔ بعد کی خبر ہے کہ دو جرمن حملے بنقصان کثیر سپاہ کئے گئے۔ ۲ - اکتوبر کو اٹلی و رپ میں حالت بدستور تھی

قلعہ والیم اسی بلجیک کے قبضہ میں ہے۔ اور تامل جرمنوں دریا تو منہی سے عبور کرنے کی کوشش نہیں کی۔ منہی درپ کے گرجوں کے میناروں اور ٹون ہل پر جرمنوں نے عرض جھنڈی بند کر دی گئی ہے کہ جرمنوں کو معلوم ہو جائے کہ باطلے سماجی کی تاریخی یاد گاریں ہیں۔

اٹلی و رپ کے ارد گرد کے دیگر واقعات کے تہرہ ہاٹ سے متعلقہ لائنڈی قصبہ آئین میں پینچ سپہے میں جہاں دو دستہ شہروں میں تقسیم کو جا رہے ہیں۔ روسی محادیہ - ۳ - اکتوبر - نادر روس میدان جنگ کو روٹا ہو گئے ہیں۔ روسیوں نے پرزوی مسل میں دو قطعہ فوج کر کے ہیں امید ہے کہ آسٹری جرمن لنگ پینچے سے پہلے یہ مقام فتح کر لیا جائیگا۔ ۴ - اکتوبر - روسی جرمنوں کو یہ مقامات اوسوٹز و آگسٹون سخت سختیں دیکر مشرقی پریشیا کے ضلع جھیل لٹے ماسون میں پھر داخل ہو گئے ہیں۔ نیز کوستان پر پھرتی کی بلندیوں سے داوی نہ جاگی میں اتر کر ایک آسٹری لشکر کو شکست اور اس کی توپیں چھین چکے ہیں لوڈز کی ٹرک پر پہلے جرمن سواروں کو زک ٹی - پسر جرمن پیدل فوج کو بھی بھاگ جانا پڑا۔

جاپان - ۳ - اکتوبر - ٹوکیو کی خبر ہے کہ ایک جرمن طیارہ جاپان جہازوں پر دو دفعہ حملہ کرنا چاہا مگر ناکام رہا۔ جرمن قلعہ اور جہاز جاپانی فوج پر لگا گولہ باری کر رہے ہیں جاپانی فوج سنگاؤ پر اہم حملہ کرنے کے لئے باہمیگی تیار کیا کر رہے ہے۔ جرمنی والوں کو پٹرول (لندن ۳ - اکتوبر) روسی سپاہ کار پھن دوں پر قبضہ کر لینے سے جرمنی والوں کی پٹرول بند ہو گئی ہے کیونکہ ادھر اب ہوائی جہاز نہیں جاسکتے۔

بوٹروں کی وقاداری (لندن ۳ - اکتوبر) رنگ پوسٹ کا نام نگر پیرس کے اطلاع دیتا ہے کہ بوٹروں جنرل جابرٹ ڈانس پینچ گیا ہے اور اس نے امید ظاہر کی ہے کہ جنرل فریچ کے پہلو پر پہلو لڑو لگا۔ جس کی نسبت کہ اس کی ماٹھے ہے کہ بہترین انگریزی جہاز ہے۔

دو دستہ شہروں میں تقسیم کو جا رہے ہیں۔

استمان اٹریٹس پر چربی انگریزی - صاحب رجسٹرار پنجاب یونیورسٹی اطلاع دیتی ہے کہ سال ۱۹۱۵ء کے ایجوکیشن کے بی پرچے کے دو حصے یعنی اے اور بی دو پارٹ کوٹ گئے ہیں امید دار کی مرضی ہو کہ وہ انہیں کسی کا جواب دے۔ مگر اس کو ہر حالت میں دو میں سے ایک ہی حصہ کا جواب دینا ہوگا۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم
خداوند فضل علیہ وسلم لا یرحمہ

الفضل

قادیان - دار الامان - ۸ اکتوبر ۱۹۷۲ء

بج بچ کا افسوسناک ہنگامہ !!

اس ہفتہ کا سب سے زیادہ افسوسناک واقعہ جو سندھون میں ہوا۔ وہ بج بچ کا ہنگامہ ہے جس کے تفصیلی حالات یہ ہیں: کہ بہت سے پنجابی سکے سنہ ستلن سے باہر عکاش ساش کیلئے گئے تھے۔ مگر انہیں باہر کوئی کام کرنے کا موقع نہیں ملا۔ اور غیر ایشیائی دروازوں کو انہوں نے اپنے لئے بند پایا۔ یہ لوگ اتنا خرچ بھی نہیں رکھتے تھے کہ وہیں آئیں۔ اور ہانگ کانگ، شاہگھائی وغیرہ مقامات پر گوردواروں اور سرائوں میں خراب و حشتہ شب بائیاں کئے گذارہ کر رہے تھے۔ کہ ناگاہ سرگودھت سنگھ ایک پر جوش بک نے ان سب کو کینڈا کی پیش تو بادی میں استھانی طور پر پہنچانے کا سامان کیا۔ ایک سالم جا پانی جہاز کرایہ پر لیا۔ اس جہاز کا نام: کوماگاٹا مارو ہے۔ اور کرایہ تقریباً دو لاکھ مقرر ہوا۔ جب کینڈا کے ساحل پر یہ جہاز پہنچا۔ تو انہیں محکمہ نارک الوطنی کی طرف سے حکم سنایا گیا کہ تم لوگ سرزمین کینڈا پر قدم رکھنے کے جہاز نہیں اسٹیٹ واپس لے جاؤ۔ جہاز والوں نے ضد کی اور وہیں جا بیٹھے انکا کیا۔ اور اس طرح پر یہ جہاز کئی ہفتہ ساحل انکو در پر لنگر زن رہا۔ آخر مجبور ہو کر کینڈا کی طرف مسیح پولیس انہیں بزور دالیں دینے پر متعین ہوئی۔ جہاز والوں نے بھی مزاحمت کی۔ دوسرے روز ایک جنگی جہاز لایا گیا اور اس جہاز کو کوماگاٹا مارو کو پانچ جہاز پر چھوڑ کر لیا۔ اور بچے یاد پڑتا ہے کہ کینڈا کی طرف کچھ قدم ادا کی طور پر ان کے لئے منظور ہوئی خیر بے نیل ملام یہ جہاز واپس ہوا۔ اور ۲۱-۲۲ اگست کے قریب ایں جاپان پہنچا۔ یہاں جہاز والوں نے بقایا کرایہ کا مطالبہ کیا۔ جو آٹھ ہزار ڈالر تھا۔ مضافوں نے کہا جہاز ۲۴ ستمبر تک ہم کرایہ پر ہے پھر ہیں۔ اس تاریخ تک تم مطالبہ نہیں کر سکتے۔ نیز دیکھو کہ وہ کئی تک کوماگاٹا مارو نے وہ کوئلہ صرف کیا ہے جو سردار گوردھت سنگھ اڑھائی ہزار ٹن کے قریب مالک کاٹنگ سے بار

کے لیکے تھے۔ اور جو امریکن حکام نے وہاں فروخت نہیں کر دیا۔ میں آٹھ ہزار ڈالر اس سے اس کو لڈ کی قیمت کو بھرا دو۔ اور وہ چار روز جو تکلیف پانی خوراک دشمنی کے مستحق برداشت کر رہے ہیں اس کا معاوضہ بھی ملنا چاہیے۔ اس پر کچھ بات برسی اور یہ سکے مسافر بردستی برکتی تو فصل خانہ میں گھس گئے پولیس کی جمیٹ اس ہنگامہ کو فرو کیا اور پھر انگریزی تو فصلی لڈ کی سرفت فریقین میں مناسب بھرتہ ہو گیا۔ اور گورنمنٹ آف انڈیا کے خرچ پر یہ مسافر ہندوستانی طرف بھجوائے گئے۔ جب ان کا جہاز کلکتہ کے قریب دریائے ہو گلی بج بچ کے مقام پر پہنچا۔ تو ماں منندہ انڈیا پنجاب۔ صاحب محبٹ جہ میں پر گزرتے موجود تھے۔ اور ان لوگوں کو خوشی پر اترنے پر آمادہ کیا۔ ۲۰ بجے شام کے قریب انہیں بشکل جہاز سے اتار لیا گیا۔ اس وقت بھی انہیں اجازت و یقین نہ آتا تھا کہ ہمیں براہ راست پنجاب بھیجا جائیگا۔ جیسا جنوں نے پیشل ٹرینوں پر سوار ہونے سے انکار کیا اور سرگرمی کے راستہ سپین جیکر کلکتہ پہنچنے پر مہر ہوئے تو محبٹ نے سرگرمیوں کے روبرو آؤٹ پنشن ممبرہ منعقد مسئلہ کی دفعات کی تشریح کی مگر مسافروں نے ان حکام کی پرواہ نہ کی اور میدان کلکتہ کی طرف پر گئے۔ اس وقت کافی جمیٹ موجود تھی فوج اور پولیس کو طلب کیا گیا۔ اس وقت تک یہ سکے تین چار میل فاصلے پر چکر چھتے۔ سرولیم ڈپوک نے ان کے سرگرمیوں پر خلاف درزی کا الزام لگایا اور کہا کہ اگر کچھ کتابے تو بج بچ چل کر اس پر غور کیا جاسکتا۔ یہاں سے فوراً لوٹنا چاہیے۔ اس کو بلا تامل واپس ہو گئے۔ پولیس پیچھے پیچھے تھی اور یہ لوگ آگے آگے ۶۰ آدمیوں کی ایک ٹرین پیدہ روانہ ہو چکی تھی۔ یہ لوگ رات کا اندبیر اچھا جا بیکے بعد اسٹیشن پہنچے۔ سرگرمیوں نے ان کے سرگرمیوں کو صورت حلات کے اظہار کے لئے طلب کیا۔ اس پر یہ لوگ دفعہ جوش میں آگئے۔ اور بھولنے والے پولیس اور افسروں پر یوں لالو اوروں سے فائر شروع کر دیے اور کئی لوگوں نے چھریوں اور لٹھیوں سے حملہ کیا اور ایک تلوار کے وار بھی کئی فوجی جمیٹ میں سے صورت چار سار جنٹوں نے جیکو پاس ہتوں تھے اس کا جواب دیا۔ سر جنٹ میجر ایچنگ رڈ کی پست پر گولی لگی وہ ڈھیر ہو گئے۔ سرگرمیوں کے پانوں میں زخم آیا۔ سٹریٹی کی دو لڑائی لگائی اور بازوں میں گولی لگی۔ سرگرمیوں نے دہلی کٹرز ہوشیار پور لنگر لینے کے لئے یہاں

رواں کئی گئے تھے۔ سرگرمیوں نے فوج ہوئے۔ سرگرمیوں نے اسٹیشن ٹرینوں پر ٹرینوں کے ایجنٹوں کی نکال رکھنے کے جسم میں ہنگامی لگی۔ تاخر فوج نے اپنے آدمیوں کو الگ کر کے مضبوطی پر فائر کئے جنہوں نے دو تین بار اور ہلکیا اور ان مسافروں کی کچھ جمیٹ دکا لوں کی سپاہ میں فائر کرتی رہی۔ آخر ۱۶ بجے اور ۲۰ بجے گناہ تماشائی مارے گئے۔ پنجاب پولیس کا ایک آدمی مارا گیا اور ۱۶ زخمی ہوئے اور دوسرے اعلان ظاہر ہے کہ سرگرمیوں ایک پنجاب پولیس میں دو ہنگامی اور ایک ہندوستانی مارے گئے اور ایکوں میں سے گرفتار ہو چکے ہیں۔ جن میں سے ۱۶ مارے گئے اور کچھ شفا خانہ میں ہیں۔ نیز موجود ہنگامہ آراؤں میں سے جو شفا خانہ میں داخل کئے گئے، ہم گئے ہیں۔ یہ حالات جو اوپر لکھے گئے بنیاد افسوسناک ہیں۔ اور ایسے نازک وقت میں کہ جنگ شروع ہے اور تمام دنیا کی توجہ اس طرف لگی ہوئی ہے۔ حاکم محکم کے تعلقات میں کسی قسم کی بدترکی بھی پسند نہیں ہو سکتی ہے جیسا کہ ایسا افسوسناک حادثہ پیش آئے۔ اس کے جسٹس ایک یوے افسر ملا جائے پولیس کٹرز اور ڈپٹی کٹرز زخمی ہوں۔ اور ۱۸ اور ۱۹ صلیح ہوں۔ لیکن ہمیں گورنمنٹ کے تہہ سے امید ہے کہ اس قسم کی کوہنایت حد کی سوسلجا بیگی۔ ناظرین الفضل کو معلوم ہے کہ ہم نے سب کچھ لکھنے کے ساتھ ساتھ کے موقع پر کچھ لکھنا سوں کے بارے میں پر ابا وجود یہ خبر پہنچنے کے کہ ان لوگوں کا جوش ایک سجد کیلئے تھا اور وہ ہتھیاروں کے مسلح بھی نہ تھے۔ انہوں نے صاف صاف ظاہر کر دی تھی۔ کہ ہم ان لوگوں کو جو حکام کے مقابلہ پر تھیں جنٹوں پر سمجھتے ہیں۔ اور انسانییت کے اعتبار سے ہمیں ان سے ہمدردی ہے۔ مگر ہم ان کے طرز عمل پر کبھی خوش نہیں۔ کیونکہ محکوم کو ہرگز حکام کا مقابلہ کر سکا حکم نہیں اور ان میں سے ہر حال مقدم ہے۔ خواہ ہمارے محنت جگہ ہماری آنکھوں کے سامنے ذبح کئے جائیں۔ اسی طرح ہم اس وقت یہ کہنے پر مجبور ہیں کہ جہاز کوماگاٹا مارو کے مسافروں کی یہ حرکت پسندیدہ نہیں اور انہوں نے بہت برا کیا جو کچھ کیا لیکن ہم امید کرتے ہیں کہ گورنمنٹ سکیم کی موجودہ خدمات اور وقاداری کا لحاظ رکھتے ہوئے اس معاملہ میں بہت حیرت ناز نیا ضی اور چشم پوشی سے کام لینی ملے جو کچھ ہو چکا ہے وہی سزا کافی سمجھی جائیگی۔ اور باقی لوگوں کی نسبت اس منہدی کی ضمانت ملنے پر مزید کارروائی کی ضرورت نہ ہوگی۔

دینی تعلیم کی اہمیت

یہ امر کہ ہر ایک انسان کے لئے علم حاصل کرنا ایک ضروری اور لازمی ہے کسی طویل تشریح کا محتاج نہیں کیونکہ علم وہ چیز ہے جس کی قدر و منزلت اس زمانہ میں سب لوگوں کے دلوں میں گھونٹے پھٹے ہے۔ اور مجال سے جاہل انسان بھی جانتا ہے۔ کہ یہ ایک نہایت مفید اور قابل قدر جوہر ہے۔ لیکن عام طور پر لوگوں کا نسبتاً کم نظر اور اندازہ قیمت علم اتنا ہی ہے۔ کہ وہ طاقت اور کتب معائنہ تک ہی اسکو محدود سمجھتے ہیں۔ وہی ان کے خیالی میں علم ہے۔ اور اسی کی تلاش اپنے لئے فرض جانتے ہیں۔ اور یہی وجہ ہے۔ کہ آج کل انگریزی پڑھنے میں کئی پشتوں تک لگی دولت اور عمر کا ایک کافی حصہ بلا کسی قبض اور نامل کیے صرف کر دیا جاتا ہے۔ حالانکہ انہیں کسی نیک انجام تک پہنچنے کی صرف ایک موہوم سی امید ہوتی ہے۔ جو کہ اکثر حالتوں میں یاس سے بدل جاتی ہے۔ کیونکہ بعض اوقات متعلمین کی صحت خراب ہو کر انہیں ناقابل ملازمت بنا دیتی ہے۔ یا بعض دفعہ جو جو تصورات اور خیالات وہ اپنی آنے والی زندگی کی نسبت سمجھتے ہیں۔ ان کو پورا ہوتا نہ دیکھ کر وہ بے دل ہو جاتے ہیں۔ اور تمام عمر اپنی قسمت کو روتے اور سر پٹتے رہتے ہیں۔ یا بعض اوقات ان کی زندگی دفنا نہیں کرتی۔ اور وہ ابھی اپنی شبانہ دروز کی محنت اور مشقت کا ثمرہ حاصل ہی نہیں کرنے پاتے۔ کہ فرشتہ اجل ان کو لیک کر کے پر جبر کر دیتا ہے۔ مگر باوجود ان حالات کے کسی کا دل اس تعلیم کے حاصل کرنے سے مایوس نہیں ہوتا۔ کوئی نواجات سے نہیں گھبراتا۔ کوئی محنت و مشقت سے جی نہیں پھرتا اور کوئی اپنی صحت کے برباد ہو جانے کی پروا نہیں کرتا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ لوگوں کے دلوں میں ہرگز مریضی تعلیم کے حاصل کرنے کا فضیلت دنیوی آرام و دلہا جلاہد نصیب عورت و دولت کمانے کے لئے بیباک پختہ اور راسخ ہو چکا ہے۔ کہ کوئی رکاوٹ اسکو متزلزل نہیں کر سکتی۔ لیکن گستاخ تبج کا تمام لہجہ جرت کی جگہ ہے۔ کہ سب لوگ اس خرد روزہ و ناسا پر تو ایسے فریفتہ ہو گئے کہ کسی نقصان اور ضرر کی برداشت نہ کرتے ہوئے بھی اسی پر گر رہے ہیں۔ لیکن اس نفع و نقصان کو یقینی طور پر انہیں ایک دماغ حاصل ہونا ہے غلامی

ہو گئے ہیں۔ دیگر مذاہب کے لوگوں کے متعلق ہم نہیں گستاخ کرتے۔ کہ وہ کیوں اس قدر دنیوی علوم کی تحصیل میں سرگرم ہو چکے ہیں کیونکہ ان کے نزدیک اسی کو علم کہا جاتا ہے۔ جسے وہ سیکھ رہے ہیں۔ لیکن مسلمانوں پر یہ سوا حل ضرور ہو سکتا ہے۔ کہ وہ سیکھیں اور اول تو دنیوی علوم میں بہ نسبت ہی کم حصہ لے لیں۔ اور جو لیتے ہیں۔ وہ اسی طرف توجہ کر لیں۔ ہم مردہ تعلیم کے حصول کے خلاف نہیں ہیں۔ بلکہ ہرگز نہ ضدی اسکی تائید کرتے ہیں۔ کیونکہ ہم اس بات سے بھی غافل نہیں۔ کہ یہ تعلیم موجودہ زمانہ کے امور کی مصلحت سے دلچست ہے۔ لیکن اسی کی طرف توجہ کر جانے اور دینی علوم کو ترک کر دینے کی نسبت ہم ناپسندیدگی کا اظہار کرنے سے بھی نہیں رہ سکتے۔ انگریزی تعلیم اس وقت عزت و وقار و تمام آسائش و عمارت کا دربار چلانے کے لئے حاصل کرنی ضروری ہے۔ لیکن ساتھ ہی دینی تعلیم کا حصول بھی نہایت ضروری ہے۔ کیونکہ جس طرح جسم و جان کی پرورش اور انسانی زندگی کے اسباب مہیا کرنے کے لئے اسکی ضرورت ہے۔ اسی طرح روحانی قوی کو زینت رکھنے والی صرف دینی تعلیم ہی ہے۔ جو لوگ اس طرف سے غافل رہتے ہیں۔ ان کے دل مردہ ہو جاتے ہیں۔ اور ان کا دینی جوش اور مذہبی غیرت سرد ہوتے ہوتے نابود ہو جاتی ہے۔ اسوقت وہ اپنے دل کے مرنے سے ایسے ہی غافل اور بے خبر ہوتے ہیں۔ جیسا کہ کسی کو غلبہ رنج و پائشہ کے خمار میں زخم کا درد محسوس نہ ہو۔ کیونکہ وہ دنیا کے نشہ میں سرشار اور غفلت کی شراب سے مخمور ہو چکے ہیں۔ لیکن جس طرح نشہ کے کافور ہونے اور خمار کے اثر نے پر زخموں میں درد اور تکلیف معلوم ہوتی ہے۔ جینہ اسی طرح جب دنیا کے بوجھ اور علاقہ موت کے ذریعے کٹا جلتے ہیں۔ تب انہیں اپنے دل کا مردہ ہونا معلوم ہوتا ہے۔ لیکن اسوقت کا معلوم ہونا اور نہ معلوم ہونا برابر ہوتا ہے۔ کیونکہ پھر انہیں دل کے زندہ کر لینے کا موقع نہیں ملتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو فرمایا ہے۔ طلب العلم فرضیضہ علی کل مسلم۔ تو اسکی یہی وجہ ہے۔ کہ تلو کوئی مومن اپنے دل کو مردہ نہ ہونے دے۔ اور علم کا حاصل کرنا اپنا فرض سمجھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر ایک مسلمان پر علم کو فرض فرمانا اس وجہ سے نہیں تھا کہ وہ ایسے علم سیکھے۔ جن کی مدد سے وہ دنیا کے جاہ و جلال اور عیش و آرام سے مستغنی ہو سکے۔ بلکہ اسکی یہ غرض تھی۔ کہ

ایسا حاصل کر لیا جائے۔ جس سے باعت خدائے تعالیٰ کی طاقت توحید و عبادت خداوندیہ کرنے کی سوجھ بوجھ اور روح تھوڑی صلہ احرام۔ اور سخت محنت و محامہ حاصل ہو جائے۔ کیونکہ خدائے تعالیٰ نے علم کو اپنی کتاب میں حکمت۔ روشنی۔ نور۔ ہدایت۔ اور راہ یابی سے تعبیر فرمایا ہے۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا علم کو مسلمانوں کے لئے فرض قرار دینا انہی معنوں کے لحاظ سے تھا۔ کہ لوگ علم حاصل کر کے خدائے تعالیٰ تک پہنچنے کے سیدھے راستے پر چلیں اور اپنے گرد و پیش کے گمراہوں اور ضلوعوں میں گرنے سے اسکی راہنمائی سے بچ رہیں۔ اور ظلمات اور تاریکیوں کو اس کی روشنی اور نور سے دور کر کے اپنی منزل مقصود تک پہنچ جائیں۔ اب بھلا ہمیں کئی بتلا سکتا ہے۔ کہ دینی تعلیم حاصل کرنے کے علاوہ کسی اور طرح سے بھی اس خیر البخیر خدایہ اہل و عیال کے زمانہ واجب ذمہ کی تکمیل ہو سکتی ہے۔ ہرگز نہیں۔ اسلئے جہاں کچھ اور پڑھنے اور سیکھنے کے لئے محنت و کوشش باورد ماغ کو خرچ کیا جاتا ہے۔ وہاں دینی تعلیم کو بھی ضرور مد نظر رکھنا چاہیے۔ دنیوی مل و اسباب آرام و آسائش کے لئے حاصل کی ہوئی تعلیم اگر کام بھی آئے۔ تو صرف یہی ہو سکتا ہے۔ کہ وہ چند روز دنیا کی تکالیف اور مصائب کی آگ سے بچا سکتی ہے۔ لیکن دینی علم وہ شے ہے۔ جو جہنم کی آگ سے بچا کر ابد الابد تک بہشتوں میں داخل ہونے کا راستہ دکھاتی ہے۔ اور اگر کوئی خود اس کا ساتھ نہ چھوڑے۔ تو وہ ہاتھ کڑھ کر اس جگہ داخل کراتی ہے۔ جسکی نسبت خدائے تعالیٰ فرماتا ہے ہم فیھا سخلدون یعنی مومنوں کو ایسی جگہ داخل کیا جائیگا۔ جہیں کہ وہ ہمیشہ رہیں گے۔ کون ہے۔ وہ جو نہیں چاہتا۔ کہ خدائے تعالیٰ کے ان وعدوں سے فائدہ اٹھائے لیکن دینی تعلیم سے واقفیت حاصل کرنے کے بغیر یہ محال ہے۔ کیونکہ ناممکن ہے۔ اسلئے کسی مسلمان کو اس طرف سے غافل نہیں ہونا چاہیے۔ اس مضمون میں ہم نے دینی تعلیم کی اہمیت اور اسکی ضرورت کو بیان کیا ہے۔ آئندہ انشاء اللہ اس موضوع پر بحث کریں گے۔ کہ آخری قوم کو کس دینی تعلیم حاصل کرنی چاہیے۔ اور اس کے لئے کون کون سے ذریعے موجود ہیں۔ جن سے وہ مستفیض ہو سکتی ہے۔

باب التنبیہ

کتب خانہ اسکندریہ کب اور کس نے جلایا مذکورہ شدہ سے پیوستہ

پیشتر اس کے کہ ہم آگے چلیں اس مخالف شہادت کی قدر قیمت کا صحیح اندازہ کرنے کے لیے یہ خیال کرنا ضروری ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد ساتویں صدی سے دسویں صدی تک اہل عرب کی دنیا میں کیا حیثیت تھی۔

حضور سرور کائنات محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے مذہبی آزادی کی ہدایت فرمائی تھی خصوصاً عیسائیوں کے ساتھ جو ایک عجیب دستاویز سے ظاہر ہے۔ اس دستاویز کی کاپیاں ہسپانیہ سے ظاہر ہے کہ اسے رچرڈ پوکوک بشپ آف میٹھ نے اپنی کتاب مشرق اور دیگر ممالک کے حالات جلد اول صفحہ ۲۶۸ میں ہدایت کیا ہے۔ بشپ مرصوف اپنی خدا ترسی راستبازی اور علم کے لیے مشہور ہیں۔

مذکورہ بالا دستاویز کا سرنامہ یہ ہے۔

محمد مصطفیٰ کا فرمان جو آپ نے کوہ سینا کے منکوں (عیسائی نقرار) خصوصاً اور تمام عیسائیوں کو عموماً عطا کیا، یہ دوسری ہجری ۳ محرم کو لکھا گیا اس میں عیسائیوں کے ساتھ مذہب کے معاملات میں آزادی کا برتاؤ اور ان کی حفاظت کرنے کا وعدہ تھا اور یہ وعدہ کسی خاص وقت تک کے لیے نہیں تھا بلکہ قیامت تک کے لیے ذرا آگے چل کر اس میں اضافہ کی گئی ہے۔

وہ کہ جو شخص اس حمد کی خلافت درزی کیگا وہ خدا اور خدا کے رسول سے منحرف اور مرتد سمجھا جائیگا۔

یہ حمد نامہ خدا نے تعالیٰ کے کھلے کھلے حکم پر یعنی ہے وہ فرماتا ہے کہ وہ ان لوگوں کو دکھ مت دو جو انہی کتب کو عزت کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ ہاں ایک احسن طریقہ پر ان تک اپنی خوبیوں کو پہنچاؤ اور ان سے میلی ملاپ کرو اور ہر ایک

کو ان کے دکھ لینے سے روکو۔

اس وعدہ کی روح حضرت خلیفہ عمر کے عمل سے ظاہر ہے۔ جب آپ فتح یروشلم سنہ کے بعد فتح اسکندریہ سے پانچ مجال پیشتر صبح پھر صبح سویرے وہیں کے ساتھ یروشلم کی قدیم اشیا کے متعلق ذکر کرتے ہوئے شہر میں فاتحی طور پر داخل ہوئے جس شخص ہمت کے مزید ثبوت کیلئے کہ نبی عربی نے مذہب آزادی کی تعلیم دی اور ہر اسکے متبعین نے بڑے وسیع پیمانہ پر عمل کر کے کیا ہم ذیل میں دو روایتیں دیتے ہیں۔

ایک عیسائی مصنف چمبرز انسا ایکلو پیڈیا میں لکھتا ہے کہ ہسپانیہ میں مسلمانوں کی حکومت کی ایک بڑی خصوصیت قابل ذکر ہے۔ کیونکہ اس ملک میں ان کے ہم عصر اور بعد کے فرمانرواؤں اور ان کے درمیان اسلام کے حق پر ایک میں فرق دکھلاتی ہے اور یہ خصوصیت مسلمانوں کی مذہبی معاملات میں عام آزادی دینا ہے۔

گود فری میچنر لکھتا ہے کہ عام طور پر دیکھا گیا ہے اور شاید اس سے بڑھ کر کوئی بات زیادہ عام نہ ہو کہ عیسائی مشنری و حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مذہب کو صحیح کی تعصبانہ اور مذہبی معاملات میں سختی اور سختی والی تعلیم کی وجہ سے گالیاں دیتے ہوئے عجیب جرات اور عجیب نفاق ہے! بھلا بتاؤ تو صی وہ کون تھے جنہوں نے سپین کی نو مسلم آبادی کو ملک سے جلا وطن کیا صرف اس لیے کہ انہوں نے عیسائی ہونا پسند کیا؟ وہ کون تھے جنہوں نے اٹلی میں کیکو اور پیرو کو لاکھوں میں قتل کیا اور سب کو غلام بنا لیا وجہ یہ کہ وہ عیسائی نہ تھے؟ اسکے مقابل یونان میں مسلمانوں کے سلوک کو دیکھو۔ کئی صدیوں تک عیسائیوں کو بڑے امن کے ساتھ ان کے مقبوضات میں رہنے ان کے مذہب اور ان کے علماء اور بشپ اور مذہبی پیشواؤں اور چرچوں پر قائم رہنے دیا گیا۔ ترکوں اور یونانیوں کے باہم جنگ بنا مذہب پر تھی

اور اگر اسکی بنا مذہب پر تھی تو اس سے بڑھ کر انگریزوں کی اور ڈمرارا کے نیگرو کی باہمی جنگ کی وجہ مذہب سمجھنا چاہیے۔

عیسائیوں کے مذہبی معاملات میں سختی کی سب سے قریب کی مثال موجودہ زمانہ میں روس کا یوڈوں پر ظلم و ستم کا رور رکھنا ہے اسکے مقابل کیسا ہی اچھا سلوک تھا جو مسلمانوں کے ماتحت انگریزوں کے ساتھ سپین میں کیا گیا۔ جب ہم فاضل یوڈوں کے متعلق تاریخ پڑھتے ہیں کہ جو بڑے بڑے مورخوں سکولوں اور یونیورسٹیوں کے اعلیٰ اعلیٰ عمد و وزیر ممتا رکھتے۔

اگر مسلمانوں نے اسکندریہ لائبریری کو تباہ کیا ہے تو اسکی وجہ صرف مذہبی تعصب ہی ہو سکتا ہے لیکن نبی عربی کے متذکرہ بالا فرمان کے بعد مسلمانوں کو ہر طرح عیسائیوں کے مال و متاع کو بر باد کر سکتے تھے۔ کیونکہ مصر میں ان دنوں عیسائی حکومت کی وجہ سے لائبریری مذکورہ عیسائی سال ہی کھلائی گئی۔ اس سے یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ مسلمانوں کے مہر پر حملہ کر کے وقت اسکی شان یقیناً ضائع ہو چکی تھی۔ اگر ہم فرض محال مان لیا جاوے کہ اسکا وجود اس وقت موجود تھا مگر اس سوال پر آگے چل کر سوچ کی جاوے گی۔ تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ اہل عرب میں سائنس، علم ادب، اور فلسفہ کے لیے سچا شوق تھا۔ کیونکہ جب یورپ جمہالت اور وحشت کے گڑھے میں پڑا تھا اس وقت ان علوم کا گھر عرب ہی تھا۔ یقیناً خلفاء جنہوں نے مسیحیوں کی آکھوں میں تھری کے وہ حصے لیکر نویں صدی میں وسط تک بغداد میں حکومت کی اس سلسلے میں خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ وہ جعفر المنصور اور وہ رشید اور ماموں رشید ہیں۔ یہ تینوں خلفاء علم کے بڑے حامی تھے ان کے علمی مذاق کا اندازہ ان کے سے لگایا جا سکتا ہے۔ تصور ہے ایک عیسائی طبیعت کی خدمات اپنی رعایا کو عن طہابت کے سکھانے کے لیے چاہا جسکی تمہیں

عالمگیر جنگ کے بعض تفصیلی حالات

موجودہ جنگ اتنی ہی ہے کہ اس کا اثر جرمنی - فرانس بلجیم - روس - آسٹریا اور انگلستان تک نہیں بلکہ اس نے تمام دنیا کی تجارت اور صنعت و حرفت کے سلسلہ کو درہم برہم کر دیا ہے۔ اس کے علاوہ بلجیم میں جو اس جہد کا میدان ہے وہ بربادی ہوئی ہے کہ اس کی نظیر دنیا کی تاریخ سے ڈھونڈنی مشکل ہے ہم اپنی ناظرین کی دلچسپی کے لئے ڈیلی کرائیکل کے خاص نامہ نگار کے دو مضمون نقل کرتے ہیں جن سے بلجیم کی موجودہ حالت کا پتہ چلتا ہے اور ظاہر ہوتا ہے کہ بلجیم کی کتنی آبادی بے خانان ہو چکی ہے۔

قوم کی قوم بے کار۔

یوں تو تمام معروف پیکار قومیں بیکار کی تنگ آئی ہوئی ہیں۔ لیکن بلجیم میں تمام کی تمام قوم بے کار ہو گئی ہے۔ دوسرے ملکوں میں تجارت اور صنعت و حرفت کا سلسلہ منقطع ہو گیا ہے لیکن بلجیم میں تجارت بالکل بند ہی ہو گئی ہے۔ اسی لاکھ کی آبادی میں سے ستر لاکھ تو حملہ آور کی ہیز کے نیچے ہیں ریلوے کے ملازم بھوک کے مارے مر رہے ہیں کیونکہ ریلوے کا کام بند ہو گیا ہے۔ محرم بھوکے مر رہے ہیں۔ کیونکہ بینک اور دفاتر بند ہو گئے ہیں اخباروں اور کتابوں کی اشاعت بند ہونے کی وجہ سے اخبار نویس اور پرنٹرز اور مشینیں بیکار ہیں۔ کوٹلے کی کابین اور لوہے کے کارخانے بند ہونے کی وجہ سے کاریگر بھوکے مر رہے ہیں۔ یہ بالکل سچ ہے کہ جرمن نے سامان حرب تیار کرنے کے لئے بڑے بڑے کارخانے کھول رکھے ہیں اور بلجیمین کاریگروں کو بھی ۵ فیصدی زیادہ تنخواہ دیکر کام پر لگایا گیا ہے۔ لیکن مجھے شک ہی ہے کہ پندرہ ہزار کاریگروں کے قلوب کس طرح رشوت لیکر جرمن حملہ آوروں کیلئے بند دین بنانے پر رضامند ہونگے جبکہ یہ ظاہر ہے کہ ان آلات حرب کا استعمال خود بنانے والوں کے ہونے پر ہوگا۔

تجارت - صنعت و حرفت کے بند ہونے سے جس کا نتیجہ ضروری طور پر قحط ہے۔ جو جو خونخاک مصیبت بلجیم میں آئی ہے وہ تمام آبادی کے وطن سے نکل جانے سے اور بھی شدت کا رنگ بڑھ گئی ہے موجودہ طرز جنگ کی تاریخ میں بلجیم کا منظر انتہائی نہیں رکھتا جہاں کہیں بھی جرمن الہان (سوار) پہنچا ہے وہاں اس نے بس تباہی ہی تباہی برپا کر دی ہے۔

یہ بالکل بلا کسی مبالغہ کے سچ ہے کہ تمام قوم کی قوم نے وطن چھوڑ کر باہر کا راستہ لیا ہے ہر روز ملک کے چاروں طرف سیلوں سیل میں نے بھاگنے والوں کے قطارے دیکھے ہیں۔ ان میں ہر عمر اور ہر درجہ کے لوگ تھے۔ لوگ بچہ اپنے اہل و عیال کے جھکڑوں میں بھر ہوئے تھے۔ بوڑھی عورتیں اور معصوم بچے گاڑیوں میں ڈھلاک رہتے تھے۔ جرمن کو اتنی ترقی کے بعد پھر وحشیانہ حالت اختیار کرنے کی وجہ سے بیچارے بلجیمین لوگوں کو بھی دوبارہ غارت بدوش بننا پڑا۔ لیکن انہوں نے کہ ان غارت بدوش بلجیمین میں اور ان کے آباء و اجداد میں یہ فرق ہے کہ وہ تو گڈا ریشے تھے۔ اور یہ بیٹھڑے ہیں جو بے رحم دشمن کے سامنے ہانکنی گئی ہیں (ڈیلی کرائیکل)

شاہ بلجیم کی بے صبری

(دس لاکھ بے خانمان انگلستان)

چند دن گذرے شاہ البرٹ ملاقات کے وقت دشمن کی وحشیانہ طرز کا ذکر کر رہے تھے۔ مینے کہا کہ اب بدلہ کا وقت آ گیا ہے اور ہماری فتح نزدیک ہے۔ حضور کا یقین اپنی آخری فتح کی بابت ایسا کچھ تھا جیسا کہ میرا اپنا لیکن آخری فتح کا خیال آپ کو اپنی رعایا اور ملک کی موجود تباہی اور ویرانی کے تکلیف دہ تصور کس طرح نجات دے سکتا تھا۔ اپنے فرمایا کہ فتح ہوتے تک ہماری رعایا کا نہ معلوم کیا حشر ہو چکا ہوگا۔

مینے بلجیم کی موجودہ مصیبت کا وقت کھینچنے کی حتی کوشش کی ہے۔ اس میں مبالغہ کا کوئی حصہ ہونا تو دور کنا مجھے ڈر ہے کہ یہ بلجیم کی موجودہ مصیبت کو پوری طور پر بیان بھی نہ کر سکیں گے۔ مصیبت انسانی درد سے باہر ہے پھر بھی شہید قوم کے دکھ کو کم کرنے کے لئے بہت کچھ ہو سکتا ہے۔ بہت کچھ تو اس وقت تک کیا جا چکا ہے

اور بہت کچھ ابھی کرنا باقی ہے۔ مبلغ تیس ہزار پونڈ مختلف بلجیم ریلیف فنڈ کے لئے اب تک غالباً جمع کیا جا چکا ہے۔ لیکن ہم کو اس کے لئے ایک لاکھ پونڈ درکار ہے دس لاکھ بے خانان کیلئے ایک لاکھ پونڈیں سے بھی صرف دو لاکھ ہی ایک شخص کے حصے میں آئینگے۔ خیرات دینے کے وقت ہم کو بلجیم کے لوگوں اور انگریزوں میں کوئی تمیز نہیں کرنی چاہیے۔ بلجیم نے انگریزوں کی طرف سے لڑائی کی ہے۔ اور وہ اب بھی برطانیہ کیلئے کی خاطر لڑائیاں لڑ رہا ہے۔ اگر ریلیف فنڈ کے معاملہ میں کسی قوم کے متعلق کم و بیش کا خیال ہو تو وہ اس قدر ہونا چاہیے کہ اس قوم کو زیادہ روپیہ پہنچایا جاوے جن پر سب سے زیادہ مصیبت کا بوجھ ہے۔ اگر اہل برطانیہ اور گورنمنٹ برطانیہ مدد کرنے کو تیار نہیں ہیں۔ تو میں پوچھتا ہوں پھر کون مدد کرے گا؟ جیہ تک ملک پر جرمن کا قبضہ ہے۔ کس بلجیم گورنمنٹ کے سامنے اپیل کی جائے؟ جب تک ٹیوٹونک حملہ آور بلجیم سے نکلے نہ جاویں تک بلجیم لوگ اپنے برٹش بھائیوں کی ہمدردی حفاظت اور فیاضی پر پڑے ہیں (ڈیلی کرائیکل)

سوال کے بعد جرمنی پھر کی روائی پر آ رہا

۱۹۱۴ء کے جرمن ۱۸۱۵ء کے جرمن کے مطابق ہیں بلچر جرمن کمانڈر وارڈ کے جنگ کے بعد جب پیرس میں داخل ہوا تو اس وقت اسے دو باتیں سوچیں ایک تو پونٹ ڈی لینا کو اڑانا اور دوسرے شہر سے دس کروڑ فرینک (فرانسیسی سک) بطور معاوضہ نقصان جنگ وصول کرنا وہ اپنی پہلی کوشش جو پل کو اڑانے کی تھی اس میں ناکام رہا کیونکہ کسی وجہ سے سرنگٹ پھٹ سکی اس کے بعد ٹیلیر نیڈ نے ان کا مقابلہ کیا۔ جس پر پھر نے کہا کہ میری خواہش ہے کہ جب پل اڑے تو ٹیلیر نیڈ بھی اسپر کھڑا ہو مگر لوٹس ہشت دہم نے اسے دیکھی دی کہ اگر وہ پل کو اڑائے کی پھر کوشش کرے گا تو وہ خود اس پل پر جا کر کھڑا ہو جائیگا۔ بلچر کی دوسری کوشش کا بھی صرف یہی نتیجہ نکلا کہ ایک ستون کو نقصان پہنچا اور ایک پرشین ڈوب گیا۔ اتنے میں انگریزی کمانڈر ولنگٹن نے اس میں دخل دیا اور نہ کوئی پل اڑایا گیا اور نہ کوئی نقصان جنگ کا معاوضہ ملا اور پل پورنٹ کلاڈ پر کھڑا منہ بناتا رہا (ڈیلی کرائیکل)

آل حضرت علیؑ کے کلمات

ایک یہودی شاعر کی زبان سے

تاریخ کی ایک نہایت نبردست اور مستند کتاب یہودی آئینہ
 دی نیشن (اقوام عالم کی تاریخ) کے نام سے دلالت میں
 چھپنی شروع ہوئی ہے۔ اس کے منتظمین اور کارکنان صحابہ
 اندازہ ہے کہ یہ تاریخ پچاس جلدوں میں ختم ہوگی۔ اس
 میں تمام اقوام عالم کے تاریخی حالات نہایت مستند و
 مشہور اہل قلم کے ہاتھوں لکھے جا رہے ہیں اس وقت
 تک قریباً پندرہ جلدیں شائع ہو چکی ہیں اور دو ہفتہ میں
 ایک جلد شائع ہوتی ہے۔ اس تاریخ کے متعلق یہ بات
 خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ اس کے منتظمین نے یہ انتظام
 کیا ہے کہ ہر قوم کی تاریخ ان قابل اور لائق علماء سے
 لکھوائی جائے جو اس ملک اور قوم کے حالات سے خاص
 طور پر واقفیت رکھتے ہوں یہی وجہ ہے کہ اس تاریخ کی
 کتاب میں نہایت مختصر مگر جامع طور پر نہایت ضروری اور
 دلچسپ معانی کی بندش میں منتظمین کامیاب ہو گئے
 ہیں اس وقت ہمارا تبصرہ صرف یہودی تاریخ کے اس ایک
 واقعہ کے متعلق ہے جو تیرہویں صفحہ میں درج ہے اور جس
 کو ڈاکٹر آئی ابراہام نے لکھا ہے جو کہ یہودی تاریخ دانی
 میں خاص مہارت اور قابلیت رکھنے کی وجہ سے ایک
 مشہور اور معروف حیثیت رکھتا ہے اس نے یہودی
 آخری علمی ترقی کا ذکر کرتے ہوئے یہودیوں کے مشہور
 شاعر ابن گیرال کا تذکرہ کیا ہے جو یہودیوں میں شاعری
 کے لحاظ سے ایسی شہرت رکھتا ہے کہ اس کی نظموں کا
 مجموعہ "شاہی نوح" کہلاتا ہے۔ یورپ میں بھی اس
 کی شاعری بہت عزت اور قدر کی نگاہوں سے دیکھی جاتی
 ہے۔ ہم ابن گیرال کا کچھ مختصر حال ناظرین کی علمی اہمیت
 کے بڑھانے کے لئے بیان کرتے ہیں :-

یہ ایک اسرائیلی شاعر اور فلاسفہ تھا جو سال ۱۱۰۰ء
 میں میلان شہر میں پیدا ہوا۔ اس کی زندگی کا ابتدائی حصہ
 سارا گوسا میں گذرا ہے مگر اس کے بچپن کے حالات

بہت کم محفوظ ہیں۔ یہ اپنی عمر کی چھٹی ہی منتر لیس لے کر
 پایا تھا کہ اس کے والدین کا سایہ اس کے سر سے اٹھ گیا
 پہلے تو یہ ایک شخص یا کوئیل نامی کی حفاظت میں رہنے
 لگا۔ مگر ۱۱۳۹ء میں اس کے مرنے پر سیمونیل ہانگیچکے
 پاس سر ہونڈت کرنے لگا۔ یہ شخص بہت بڑا علم دوست اور
 اہل علم سے محبت کرنے والا تھا مگر ابن گیرال کی پرورش
 طبیعت نے جو کہ غالباً اس کی بدقسمتیوں کا نتیجہ تھی اس کے
 سیمونیل سے لڑاؤ کرکشی ایک مصیبتوں میں مبتلا کر دیا
 یقین کیا جاتا ہے کہ یہ شخص باپنی جوانی کی عمر میں ہی مر گیا
 بعض مورخوں کے خیال میں مستند شاعر اس کی وفات کا
 سال ۱۱۶۰ء اور بعض کے نزدیک ۱۱۷۰ء بتایا ہے۔ ابتدائی عمر
 میں ہی اس نے علم ادب سے دلچسپی اور تعلق کا اظہار
 شروع کر دیا تھا۔ ابھی اس کی عمر ۱۴ سال ہی کی تھی کہ اس
 نے کچھ نظموں کہیں اور نانی جان اور جیکوئیل کی موت پر
 اس نے اسے مرتے بھی کہے جو پندرہ بیگی کی نگاہ سے
 دیکھے گئے۔ انت نامی ایک نظم اس نے علم صرف و نحو پر
 لکھی مگر اس نظم کے چار سو شعروں میں سو اب صرف
 ۹۷ محفوظ ہیں۔ موسیٰ بن عزرا لکھتا ہے کہ ابن گیرال
 اسلامی شاعری کی نقل آتا تھا اور یہ وہ پہلا شخص ہے
 جس نے یہودیوں میں اشعار کے وزن کا ڈھانچہ
 کھولا۔ یہ کہنے سے موسیٰ بن عزرا کا مطلب ہے کہ ابن
 گیرال نے عبرانی میں عربی اشعار کے وزنوں کے مطابق
 شعر کہتے شروع کر دیئے تھے۔ یہ یہودیوں میں ایک نانی
 شاعر اور یہود کے علاوہ دوسری اقوام میں مشہور و معروف
 فلاسفہ کی حیثیت سے شہرت رکھتا ہے۔ اور یورپ کے لوگ
 اس سے عام طور پر ایوس بران کے نام سے تعارف رکھتے
 ہیں۔ پہلے پہل لوگوں کو یہ معلوم نہ تھا کہ یورپ کا مشہور
 فلاسفہ ایوس بران درحقیقت مشہور شاعر ابن گیرال ہی
 ہے مگر اس سناکے اپنی تحقیقات سے یہ ثابت کیا ہے کہ
 ایوس بران کی لاطینی نظموں حقیقت میں ابن گیرال ہی کی
 میکریم نظموں کا ترجمہ ہیں اور یہ دونوں سے مشہور
 ہوتیوں شخص دراصل ایک ہی وجود ہے۔ ابتدائی زمانہ
 میں اس کی نظموں تو عمدہ اور دلگھنی طرز پر ہونے کی وجہ سے
 لوگوں میں مشہور ہو چکی تھیں مگر اس شاعر کی نسبت اکثر
 اشخاص کو یہ بھی معلوم نہ تھا کہ وہ عیسائی ہے یا مسلمان

جو کچھ اس کا فلسفہ یہودیوں کے خیالات اور معتقدات کے خلاف تھا
 اسلئے بجز نیش فلاسفہ کے ان میں اس کی شہرت نہیں ہوتی
 اس کی ایک مشہور کتاب اصلاح اللہ نام عربی زبان میں ہے
 اس شاعر کا ذکر کرتے ہوئے ڈاکٹر آئی ابراہام لکھتے
 ہیں کہ اس کے اشعار میں سے

"From thee to thee I pray"
 یعنی آسے خدا میں تیرے عذاب سے بچنے کے لئے تیری ہی طرف
 ہوا گیا ہوں۔ یہ مصرعہ ایسے خیالات ظاہر کرتا ہے جن کو کسی
 یہودی شاعر نے کبھی اس سے پہلے بیان نہیں کیا۔ اس مصرعہ
 میں خدا کے عذاب سے تیرے انسان کے بچنے کے لئے خدا
 ہی سے رحم طلب کیا گیا ہے اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ مصرعہ
 مذہبی نقطہ خیال سے نہایت لطیف اور باریک معنیوں پر مشتمل
 ہے اور ڈاکٹر آئی ابراہام ایسے مستند تاریخ دان کا ہونا
 مصرعہ کہ ابن گیرال کے شعروں میں سے چن لینا ہی اس کے
 معانی کی وسعت اور مطالب کی فراخی کو ظاہر کرنے کے کافی
 ثبوت ہے اور گو ڈاکٹر آئی ابراہام نے اپنے مضمون کی نسبت
 اور اس کی حدود کے اندر رہنے کی وجہ سے اس خیال کا
 اظہار کیا ہے کہ یہود کے شعرا میں سو اب تک کسی نے اس قسم
 کے خیالات کو قلمبند نہیں کیا۔ لیکن ان کے بیان سے یہ
 معلوم ہونگے کہ جہاں تک ان کے علم کی وسعت ہو انہیں
 کسی زبان کے شاعر کے اشعار میں بھی یہ مضمون ناقد نہیں آیا
 کیونکہ اگر یہودی شعرا نے اس مضمون کو قبل ازیں ادا نہ
 بھی کیا ہوتا مگر دوسری زبانوں کے شعرا نے یہ مضمون باہر
 ہونا۔ تو ابن گیرال ہرگز کسی تعریف اور توصیف کا مستحق نہ
 تھا کیونکہ کوئی شاعر اس وجہ سے خاص طور پر قابل عزت اور
 لائق ستائش نہیں ہو سکتا۔ کہ اس نے کسی اور زبان کے شعر
 یا عبارت کو اپنی زبان میں ترجمہ کر دیا ہو۔ ڈاکٹر آئی ابراہام کا
 اس مصرعہ کو باقی تمام شعروں سے ایک ممتاز درجہ دینا اور
 ابن گیرال کے مشہور کلام میں اس کو لاثانی خیال کہنا اور
 دنیا کی شاعری میں اس خیال کو اچھوتا اور نیا خیال قرار دینا
 اس بات کا ثبوت ہے کہ ڈاکٹر آئی ابراہام کے نزدیک اس سے
 پہلے کبھی کسی اور شخص نے خواہ وہ کوئی زبان بولنے والا ہو
 ایسا خیال ظاہر نہیں کیا :-
 جس قدر اس مصرعہ کی تعریف کی گئی ہے اور جس طرح یہ مصرعہ
 ابن گیرال کی شہرت اور ناموری کے لئے نہایت عمدہ اور

اور اس کی شہرت

معاذ بن بواہ ہے۔ اسپر میں کوئی اعتراض نہیں ہے۔ بلکہ ہمیں اس سے بہت خوشی حاصل ہوئی ہے کہ ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے بے ساختہ نکلا ہوا جملہ کو ایک یورپین یہودی شاعر کی زبان اپنے الفاظ میں دہرا رہی ہے اور وہی لوگ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام پر سے اپنی آنکھوں پر بے پردا ہی یا تعصب کی عینک لگائے ہوئے گزر جاتے ہیں۔ آپ ہی کے فرمودہ کلام کے صرف ایک فقرے کا وہ کلام زبان میں اظہار کرنے کو ایک شخص کے دنیا میں مشہور کرنے کے لئے کافی سمجھتے ہیں۔ ہمیں یہ معلوم کر کے کس قدر خوشی اور راحت ہوئی ہے کہ وہی مصرع جسے ابن گیرال کے مشہور شعروں میں سے لاشائی اور چوٹی کا مصرع کہا جاتا ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عا کا ایک حصہ ہے اور وہ مسلمان جو کہ اپنے نبی کی دعاؤں سے واقف ہیں۔ رات کو سوتے وقت خدا تعالیٰ کو مخاطب کر کے عرض کرتے ہیں۔ یعنی اللہم اسلمت نفسی الیک ودجعت وجهی الیک وفوضت امری الیک والیجات ظہری الیک وغیبتہ ورہبۃ الیک لاملجاء ولا ملجاء منک الا الیک امننت بکتابک الذی انزلت ونبیک الذی ارسلت۔ کہ اے میرے رب میں اپنی جان کو تیرے سپرد کرتا ہوں۔ میں اپنی توجہ تیری طرف پھیرتا ہوں۔ میں اپنے سب امور تیرے حوالے کرتا ہوں۔ میں اپنے آپ کو تیری پناہ میں دیتا ہوں تیری نفع کی امید اور تیرے ہی خطاب کے ڈر سے تیرے عذاب سے بچنے کے لئے میرے لئے کوئی پناہ نہیں ہے اور نہ کوئی نجات کی جگہ ہے مگر تیرے ہی پاس ہے میں تیری اس کتاب پر ایمان لایا جو تو نے نازل کی اور تیرے نبی پر ایمان لایا جو تو نے بھیجا۔ اس دعا میں جو جو لطیف مطالب بیان کئے گئے ہیں۔ اور جس مختصر طرز میں تمام حاجات اور ضروریات کے طلب کرنے اور ممکن سے ممکن عاجز از طریق کا اظہار کرنے کے علاوہ جس لطیف رنگ میں خدا تعالیٰ سے مدد چاہی گئی ہے اسکے بیان کرنے کا یہ موقع نہیں کیونکہ یہ ایک ایسا وسیع مضمون ہے کہ جس کا مختصر طور پر احاطہ کرنا ناممکن ہے۔ ایسے ہم اس وقت صرف یہ بتانا چاہتے ہیں کہ اس لطیف دعا میں جو کلام لاجا ولا ملجاء منک الا الیک کے فقرہ کو اپنی زبان میں ترجمہ کرنے کی وجہ سے ابن گیرال کو وہ شہرت

اور ناموری حاصل ہوئی کہ یہود کے شعراء میں اپنے خیالات کی پاکیزگی اور بلند پروازی کی وجہ سے فردو اور انا گیا اور آج اس کی دفات کے نو سو سال بعد بھی یورپ کا مشہور مؤرخ اس کے کلام میں سے جب ایک لطیف مصرع منتخب کرتا ہے تو وہ وہی ہے جسے ابن گیرال کی پیدائش سے پانچ سو برس پہلے ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا ہے اور جس کی تفسیر مسلمانوں کو کی گئی ہے۔ کہ رات کو سوتے وقت ہر روز پڑھا کریں ۴ ہم انوس و اسبات کا اظہار کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام جیسا کہ فلاسفیہ شاعر کے ذریعہ یورپ کے دانوں کے پاس پر کھینے کے لئے پہنچتا ہے تو وہ اس قول کے ایک ایک فقرہ کو دنیا بھر میں لاشائی اور پیمثال قرار دیتے ہیں اور اس کی خوبصورتی اور حسن کو بیان کرتے کرتے اسے ہونٹ خشک ہو جاتے ہیں لیکن جب اسی کلام سے کسی شاعر یا فلاسفیہ کا جعلی پردہ اُتار کر اس کو اصل صورت میں پیش کیا جاتا ہے۔ تو ان کی آنکھیں چندھیا جاتی ہیں۔ اس لئے کان پر جاتے ہیں۔ اس لئے دل مردہ ہو جاتے ہیں اس لئے دماغ نکلے ہو جاتے ہیں اور اس لئے لبوں پر ٹھہر جاتی ہے وہ بلا کسی توجہ اور غور کر کے اس کی طرف توجہ نہ موڑ لیتے ہیں۔ ابن گیرال کے موفد سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا کا ایک فقرہ نکلا ہوا سنکر یورپ ایسا جھوم رہا ہے کہ گویا اسکے ہاتھ ایک پیش بہا چیز آگئی ہے۔ لیکن کیا یورپ میں اس ابن گیرال کے فقرہ کے چہرہ سے عبرانی یا انگریزی زبان کے نقاب کو اٹھانے کی اجازت دیکھا تاکہ اسے معلوم ہو جائے کہ یہ خیالات کی پاکیزگی اور بلند پروازی کسی شاعر یا فلاسفیہ کے دماغ کا نتیجہ نہیں ہے اور نہ کوئی فلاسفیہ یا شاعر ایسا دنیا میں ہوا ہے نہ ہے اور نہ ہوگا جو ان مطہر جذبات قلبی کے عکس کو زبان پر لانے کی اہلیت رکھتا ہو بلکہ یہ اس وجود پاک کی زبان فیض ترجمان سے نکلے ہوئے الفاظ ہیں جو خدا تعالیٰ کے حکم سے بولتا۔ اسی کے حکم سے چلتا۔ اسی کے حکم سے بیٹھتا۔ اسی کے حکم سے کھاتا اور اسی کے حکم سے پیتا اسی کے حکم سے پہنتا۔ اسی کے حکم سے اڑھتا اسی کے حکم سے سوتا۔ اسی کے حکم سے جاگتا اور اسی کے حکم سے لوگوں سے مخاطب ہوتا تھا۔ کیا کوئی یورپین مذہب ہے جو اسبات کا فیصلہ کرنے کے لئے تیار ہو کہ وہ ابن

گیرال جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک مطہر اور متبرک خیال کا چہرہ اُتارنے کی وجہ سے اس قدر شہرت اور ناموری حاصل کی ہے۔ وہ درحقیقت کس قدر عزت اور ناموری کا مستحق ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فقرہ کا لطافت اور عمدگی سے ترجمہ کرنے کے باعث ہم ابن گیرال کو مبارک دیکھتے ہیں لیکن ہم اس کو اسبات کا کبھی حقدار نہیں سمجھتے کہ دراصل یہ خیالات اسکے ہی اپنے دماغ سے نکلے ہوئے اور اسکے اپنے ہی قلب کا عکس ہیں ہمارے بیان کی تائید اور پختگی اس وقت اور زیادہ مضبوط ہو جاتی ہے جبکہ ہم موسیٰ بن عذر کے الفاظ پر نظر ڈالتے ہیں جو کھتا ہے کہ ابن گیرال اسلامی شاعری کی نقل اُتارتا تھا تو جب اس کی خصوصیت ہی یہی تھی کہ وہ اسلامی خیالات اور جذبات کو اپنے اشعار میں ترتیب دیتا تھا تو یہ بہت ممکن ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات جو کہ اسلامی دنیا کی جان اور روح ہیں اسکے خیالات کی زینت اور پسندیدگی کا باعث ہوئی ہوں اب جبکہ یورپ ابن گیرال کے منہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات کو سن کر ٹوٹا ہوا رہا ہے۔ تو کیا اگر وہ انصاف اور عدل کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اصل کلام کا مطالعہ کرتا تو اسے اس کی نظیر خوبی اور حسن کے ماننے میں کچھ عذر ہو سکتا تھا جو کہ آپ کے ہر ایک کلمہ اور فقرہ میں پایا جاتا ہے۔ ڈاکٹر آئی ابراہام کا اس مصرع کی اس قدر تعریف کرنا ثابت کرتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کو یورپ کا نفرت کی نگاہ سے دیکھنا ایک منصفانہ نفرت نہیں ہے بلکہ پھل نسلی اور تعصب قومی ان کو اندھا بنا کر ہوئے جو اور اس سے یہ بات بھی ظاہر ہوتی ہے کہ یورپ بلا غور و فکر اور مطالعہ کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ایک ناحق اور نہایت غیر منصفانہ فیصلہ دے رہا ہے۔ درنہ آپ کا کلام اپنے اندر ایسی ایسی خوبیاں اور حسن رکھتا ہے کہ جو کبھی ایک پردوں میں سے بھی پھوٹ پھوٹ کر باہر نکل آتا ہے اور اپنے گرد فنگان دامن کو دنیا میں مشہور و معروف کر دیتا ہے ہم بڑے وثوق اور زور سے کہتے ہیں کہ اگر کوئی انسان غیر متعصب دل لیکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کا مطالعہ کرے تو خواہ وہ دوست ہو یا دشمن اس کو ضرور اس کی خوبیوں کا اقرار کرنا پڑے گا اور وہ اسکے اظہار کے لئے مجبور ہو جائے گا اگر کوئی اہل انصاف میں سے ہے تو آزما کر

حضرت صاحبزادہ والوالعزم خلیفۃ المسیح والمہدی مرتب الشیر الدین محمود صاحب کے فرمائی ہوئی درس لکھن شریف کے نوٹ

پارہ بیسواں - سورۃ الاعلیٰ بقیہ رکوع اول

لیکن خدائے تعالیٰ تو قرآن کی نسبت بھی جو آخری کتاب ہے فرماتا ہے کہ تم اے بھلاؤ گے نہیں گردیکھو ہوگا وہی جو اللہ چاہیگا۔ اور اس طرح اس کے شانے پر بھی اپنی قدرت بیان فرماتا ہے۔ دوئم اس کے یہ معنی ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ ہم تمہیں پڑھائینگے۔ تم نے اس کو بھلانا نہیں۔ اور گویاں الفانا نفی کے ہیں لیکن نفی بمعنی نہیں کے بھی ہو سکتے۔ نسی کے معنی ترک کرنا بھی ہیں۔ یعنی ہم تمہیں کچھ پڑھائیں گے۔ پس تم اس کو ترک کرنا۔ اور سارے پر عمل کرنا۔ یہ نہ ہو۔ کہ کچھ اس میں سے چھوڑ دو۔ ہاں جو خدا نے اجازت دی اس کو چھوڑ دینا۔ نماز پڑھنے کا حکم ہے۔ لیکن بیماری یا سفر میں کم کرنے کی اجازت ہے۔ وضو کا حکم ہے۔ لیکن بیماری میں تیمم کرنے کی اجازت ہے۔ روزے رکھنے فرض ہیں لیکن بیماری یا سفر کی وجہ سے قضا کرنے کی اجازت ہے۔ تو اس کے یہ معنی ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ تم کو ایک تعلیم دیتا ہے۔ تم نے اس کو چھوڑنا نہیں۔ ہاں الا شاء اللہ مگر جو اللہ رخصت دے۔

اصلی باشندوں کی نسلوں کے سوا اور کوئی اس میں شامل نہیں ہو سکتا اور پھر وہ اس عقل سے بلا عقیدہ کو بڑی دیر سے دنیا کے سامنے پیش کرتا ہے۔ ایک عیسائی بڑھی بے تکلفی اور آزادی سے کہتا ہے۔ کہ خدا تین ہیں پرتین نہیں وہ ایک ہی ہے۔ جسکو کوئی عقل۔ کوئی سمجھ تسلیم نہیں کر سکتی۔ مگر پھر بھی وہ بڑی دیر سے یہ بات لوگوں کے سامنے پیش کرتا ہے۔ اگر اس بات کے متعلق خود اس سے بھی پوچھا جائے۔ کہ ایک تین اور تین ایک کو تم نے کیا سمجھا ہے۔ تو کہتا ہے۔ ... کہ یہ باریک بات ہے۔ ہر ایک کی سمجھ میں نہیں آ سکتی پھر بھی کفارہ کا مسئلہ لوگوں کے سامنے پیش کرتے ہیں اور ساری دنیا میں ایک سرے سے لیکر دوسرے سرے تک منادی کرتے پھرتے ہیں۔ حالانکہ ان باتوں کو عقل سلیم تسلیم کرنے کے لیے تیار نہیں ہے۔ پھر کیسے شرم کی بات ہے۔ اگر قذکساں نفعت الذکر کی آیت پر مسلمان عمل نہ کریں۔ اسلام وہ تعلیم پیش کرتا ہے۔ جو مشکل نہیں۔ اسلام اس تعلیم کی طرف بلاتا ہے۔ جو بوجہ ہی نہیں۔ اسلام کی وہ تعلیم ہے۔ جس میں کسی قسم کا گند نہیں۔ تو پھر جب خدا تعالیٰ نے ایسی تعلیم مسلمانوں کو دی ہے۔ تو انہیں کسی کے سامنے اس تعلیم کو پیش کرنے میں شرم کیوں آتی ہے۔ اور کیوں تمام دنیا میں اسکو پیش نہیں کرتے۔ اور جب کہ اس تعلیم نے یہ بھی ثابت کر دیا ہے۔ کہ جو اس پر چلتا ہے۔ وہ کامیاب اور بامراد ہو جاتا اور اس تعلیم سے بہت فائدے ہو چکے ہیں۔ تو اور کونسی وجہ ہے۔ جو کہ اس تعلیم کو پیش کرنے میں مانع ہے۔ ان کے معنی قذ کے بھی ہیں۔ یعنی نصوت سے بہت فائدے ہو چکے ہیں۔

اللہ تعالیٰ ہر ایک چیز کو جانتا ہے۔ وہ خفی اور بھرا کا بڑا علم رکھتا ہے۔ وہ شریعت میں بعض رخصتیں دینی بھی ضروری سمجھتا ہے۔ کیونکہ وہ جانتا ہے۔ کہ لوگوں کو سفر۔ بیماریاں اور مشکلات پیش آئیں گی۔

إِنَّهُ يَعْلَمُ الْجَهْمَ
وَمَا يَخْفَىٰ

اس بات کو اور کھول کر بیان فرمادیا کہ ہم تجھ آسان شریعت کی طرف رہنمائی کریں گے۔ ایسی شریعت نہیں دینگے۔ جو کہ لوگ سمجھ نہ سکتے ہوں۔

وَنُيَسِّرُكَ لِلْيُسْرَىٰ

پس جب ہم نے ایسی آسان شریعت کی طرف تمہاری رہنمائی کی ہے تو چاہیے کہ تم اوروں کے سامنے اس کو پیش کرو۔ مسلمانوں کے لیے یہ آیت ایک کٹرا

فَذَكِّرْ
نَفَعَتِ الذِّكْرَىٰ

ہے۔ ایک یہودی باوجود یہ ماننے کے کہ خدا تمام دنیا کا خدا ہے لیکن جب اسے کہا جائے کہ مجھے اپنے مذہب میں شامل کر لو۔ تو کہتا ہے۔ کہ اسحق کی اولاد کے سوا اور کسی کو ہدایت نہیں سکتی اور پھر اپنے مذہب کی سچائی کو دنیا کے سامنے پیش کرتا ہے حالانکہ اس میں بڑا اختلاف موجود ہے۔ ایک ساتن دھرمی یہ تو کہیگا۔ کہ کرشن جی ایسے تھے ایسے تھے اور ہمارا ہی مذہب سب سے سچا ہے۔ لیکن اسکو بھی کوئی کہے کہ کیا آپ مجھے اپنے مذہب میں داخل کر سکتے ہیں۔ تو وہ کہتا ہے۔ کہ ہندوستان کے

جو لوگ خدا کا خوف دل میں رکھتے ہیں وہ تو اس سے نصیحت حاصل کر ہی لینگے۔ ہاں وہ لوگ جو شقاوت کی حد کو پہنچ گئے۔ وہ اس سے الگ ہو جائیں گے ایسے شخص کہ جنہ انکے اعمال کی خرابی کی وجہ سے فیصلہ ہو چکا ہو کہ وہ بہت بڑی آگ میں ڈالے جائیں گے جہاں انکی ایسی حالت ہوگی کہ نہ مرے گئے نہ جیئیں گے۔ بہت لوگ دنیا میں ایسی بیماری میں مبتلا ہوئے ہیں۔ کہ دس دس اور پندرہ پندرہ سال انکی بیماری طویل کھینچتی ہے۔ وہ نہ مرتے ہیں نہ جیتے ہیں۔ پس ایسے عذاب اس دنیا میں بھی موجود ہیں۔

سَيَذَكِّرْكَ مَنِ يَخْشَىٰ
أَلَّا تَشْقَىٰ
ثُمَّ لَا يَمُوتُ فِيهَا وَلَا يَحْيَىٰ

ہاں وہ انسان کامیاب ہو گیا۔ جو کہ پاک ہو گیا۔ اور جس نے اپنے رب کا نام بیان کیا۔ پھر اس کے احکام کے مطابق عمل کیا۔ یہ دلیل دہریت کے مقابلہ میں ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ خدا انہیں ہے لیکن اگر خدا انہیں ہے۔ تو پھر خدا کو ماننے والے لوگ ہمیشہ کیوں اپنے وجود کو

نہیں مانتے غالب اور کامیاب رہتے ہیں۔ جس قدر تاریخ کا مطالعہ کیا جائے۔ یہ دلیل اتنی ہی کھلتی جاتی ہے۔ اور ثابت ہو جاتا ہے۔ کہ کبھی دہریوں کو خدا کے ماننے والوں پر غلبہ نہیں ہوا۔

لوگوں سے معاملات۔ طرح طرح کے مشکلات اور ہزار ہا قسم کے لالچ میں۔ لیکن پھر بھی مومن ان سب کو چھوڑ کر خدائے تعالیٰ کے حضور گرتا ہے۔ اور کہتا ہے۔ کہ یا اٹھی مجھے تو کوئی پتہ نہیں۔ آپ ہی میری ہدایت کریو۔ پھر اللہ تعالیٰ اسکی مدد کرتا ہے۔ اور ہر قسم کے ابتلاؤں سے بچا لیتا ہے۔ پس مومن کو چاہیے کہ ہر وقت ہوشیار رہے۔ اور ہر قدم اٹھانے سے پہلے آگے سے ٹٹول لے۔ کہ کیا جدھر میں جا رہا ہوں۔ ادھر کوئی گڑھا تو نہیں۔ جب اے طینان ہو جائے۔ تب آگے قدم بڑھائے۔

آج رات میں نے رؤیا میں دیکھا۔ کہ میں کہیں جا رہا ہوں۔ اور بھی بہت لوگ میرے ساتھ ہیں۔ لیکن میں ایسا تیز چل رہا ہوں۔ کہ باقی سب لوگ میرے پیچھے رہ گئے ہیں۔ میں ایک اونچی جگہ پر چڑھ رہا ہوں۔ اور ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ میرے نیچے جا رہا ہوں۔ راستہ میں بارش شروع ہو گئی ہے۔ اسلئے میں نے واپس لوٹنے کا قصد کیا۔ تو ایک دوست اسوقت پاس پہنچ کر کہتا ہے۔ کہ آپ اب لوٹنے لگے ہیں۔ اس سے پہلے ہی لوٹ جاتے۔ تو میں نے اسکو کہا۔ کہ میں تو اس سے بھی آگے جایا کرتا ہوں۔ وہ مقام جہاں ہم جا کر بیٹھنا چاہتے ہیں۔ پاس ہی ہے۔ مگر اسکی سیڑھیاں بڑی خطرناک ہیں۔ ہمارے قریب ہی ایک آدمی ہے۔ جو خدائے تعالیٰ نے مجھے اندھا دکھایا ہے۔ وہ سوئی پکڑے ہوئے ہے۔ اور اسکے پاس ہی ایک غار ہے۔ میں اسکو یہ کہتا رہا۔ کہ بچ کر چلیو۔ بچ کر چلیو۔ لیکن وہ میرے کہتے کہتے ہی غار میں گر پڑا ہے۔ اور وہیں مر گیا ہے۔ اور کچھ لوگ اسکی لاش اٹھا کر لے گئے ہیں۔ اور پھر ہم سب صحیح و سلامت واپس لوٹ آئے ہیں۔ اس شخص کی تباہی بھی غفلت کا نتیجہ تھی۔

غرض کہ جو شخص غافل ہوتا ہے۔ اور کسی کی بات نہیں سنتا۔ اس کا انجام بہت بُرا ہوتا ہے۔ دنیا میں بہت لوگ آنکھوں والے ہوتے ہیں۔ مگر حقیقت میں وہ اندھے ہوتے ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں۔ کہ ہم سیدھے راہ پر چل رہے ہیں۔ لیکن اصل میں وہ سیدھے راستہ پر نہیں چلتے۔ بلکہ گڑھے کی طرف جا رہے ہوتے ہیں۔ جس میں گر کر تباہ ہو جاتے ہیں۔ بہت لوگ اندھے ہوتے ہیں۔ لیکن ان کو خدائے تعالیٰ مینائی عطا فرمادیتا ہے جیسے حبس و قوتی میں خدائے تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے۔ تو بعض سو جا کھ ایسی حالت میں ہوتے ہیں۔ کہ انپر رونانا آتا ہے کیونکہ انکی آنکھیں تو نورانی ہوتی ہیں۔ مگر اندر مینائی نہیں ہوتی۔ بظاہر تو وہ بڑی ہوشیاری اور احتیاط سے چلتے معلوم ہوتے ہیں۔ مگر عمیق گڑھوں میں جا رہے ہوتے ہیں۔ کوششیں کرتے ہیں۔ مگر ان کو نیک نتیجہ حاصل نہیں ہوتا۔ محنتیں کرتے ہیں۔ مگر مفید پھل نہیں پائیں۔ دنیا کے سمندر میں تیرنے کے لئے بہت ہاتھ پاؤں مارتے ہیں۔ مگر تیر نہیں سکتے بلکہ ڈھبتے ہیں۔

مومن کو ہر وقت ہوشیاری سے قدم اٹھانا چاہیے۔ اور طرح ایک مینا سوٹی سے اپنے آگے کی اونچی ٹٹول لیتا ہے۔ اسی طرح مومن کو ہر قدم کھینے سے پہلے ہم فرات۔ عقل اور سمجھ کے عصا سے ٹٹول لینا چاہیے۔ کہ آگے کوئی گڑھا تو نہیں۔ یا کوئی ایسی چیز تو نہیں۔ جس سے ٹھوکے لگے گی۔

بَلْ تَوَثَّرُونَ الْجَمُوعَ
الذَّنِيَاءَ

بلکہ تم لوگ دنیا کی زندگی کو اختیار کرتے ہو۔ یعنی قرآن کی تعلیم تو ایسی نہیں کہ کوئی اس کا انکار کرے۔ ہاں جو قرآن کریم کو نہیں مانتا۔ وہ دنیا کی وجہ سے ہی نہیں مانتا۔ کفار جو قرآن کا انکار کرتے ہیں۔ تو اس کی وجہ یہی ہے کہ وہ دنیا چاہتے ہیں۔

وَالْآخِرَ خَيْرٌ وَأَبْقَىٰ

إِنَّ هَذَا لَفِي الصُّحُفِ الْأُولَىٰ

صحیف ابراہیم و موسیٰ کے صحیفوں میں تھی۔ ابراہیم نے بھی یہی کہا تھا۔ کہ ”دین کو دنیا پر مقدم کر دو“ اور موسیٰ نے بھی یہی کہا تھا کہ ”دین کو دنیا پر مقدم کر دو“ ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی یہی کہا اور پھر آپ کے غلام مسیح موعود علیہ السلام نے بھی وہی کہا۔

Digitized by Khilafat Library

سُورَةُ الْغَاشِيَةِ رُكُوعٌ أَوَّلٌ

مورخہ ۱۴ جون ۱۹۱۴ء

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

دنیا میں بڑی بھاری بلاؤں میں سے ایک بلا غفلت بھی ہے۔ غافل انسان کچھ نہیں جانتا۔ کہ میں کدھر جا رہا ہوں۔ اس لئے غفلت اور بہالت کی وجہ سے وہ گڑھے میں گر پڑتا ہے۔ غفلت کسی رنگ سے ہو خواہ کوئی سستی یا جہالت کی وجہ سے غافل ہو۔ غفلت کی سبب کبر اور غرور کے غافل ہو۔ خواہ کوئی سبب خود پسندی اور عجب کے غافل ہو۔ غرض کہ کسی وجہ سے ہوشیاری چستی اور چالاکی چھوڑی جائے اس کا نتیجہ بہت بُرا بھگتنا پڑتا ہے۔ مومن کبھی سست نہیں ہوتا۔ ہمیشہ اپنے کام میں ہوشیار اور چالاک ہوتا ہے۔ اور وہ خوب جانتا ہے۔ کہ جو کچھ میں کر رہا ہوں۔ اس کا نتیجہ کیا ہوگا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ اسکو ہدایت کرتا ہے۔ خدائے تعالیٰ نے مومن کی کیا حیثیت رکھی ہے۔ مومن ہر روز پانچ وقت نمازیں پڑھتا ہے۔ اور ہر نماز میں کئی بار اھدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم پڑھتا ہے۔ دنیا میں قسم قسم کی ضروریات۔ قسم قسم کے